


1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

  

Найменування 

показників  

Галузь знань,  

напрям підготовки, 

 рівень вищої освіти  

Характеристика 

навчальної дисципліни 

Денна, вечірня, заочна 

форми навчання 

Кількість кредитів –  3 

Галузь знань 

05 – Соціальні та 

поведінкові науки 

вибіркова  

Цикл професійної 

підготовки 

Змістових модулів – 4 
Спеціальність 

051 – Економіка 

Рік підготовки: 

Загальна кількість 

годин – 90 

 2-й 

Лекції 

12 год. 
Освітньо-наукова програма 

Економіка 
Лабораторні роботи 

12 год. 

Рівень вищої освіти:  

третій (доктор філософії) 

Самостійна робота 

66 год. 

Вид підсумкового 

контролю:  

залік  

 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Метою викладання навчальної дисципліни є забезпечення аспірантів 

необхідними теоретичними знаннями та практичними навичками щодо нової 

– нелінійної – парадигми та відповідного інструментарію аналізу даних, що 

застосовуються для дослідження динаміки ринків та інших економічних 

систем. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Новий аналітичний 

погляд на динаміку ринків» є: ознайомлення аспірантів з причинами відмови 

від існуючої та виникнення нової – нелінійної – парадигми дослідження 

динаміки ринків; сутністю нових концепцій аналізу динаміки ринків; 

економіко-математичними методами аналізу динаміки ринків та їх 

практичним застосуванням при обґрунтуванні та прийнятті ефективних 

рішень з питань управління діяльністю, що враховує динаміку ринків. 

Оволодіння змістом курсу становить методологічну базу обґрунтування 

та підвищення якості управлінських рішень, ефективного виконання 

дослідницько-інноваційних задач в економічній діяльності.  



 

 

 Згідно з вимогами освітньо-наукової програми аспіранти повинні 

досягти таких програмних компетентностей і програмних результатів 

навчання: 

 

Програмні компетентності  

для здобувачів 2021 року вступу за ОНП 2020-2021 р. 

Загальні компетентності  

ЗК 2 Здатність вчитися, оволодівати сучасними знаннями, застосовувати їх у 

практичних ситуаціях  

ЗК 3 Здатність до формування системного наукового світогляду та загального 

культурного кругозору  

ЗК 4 Здатність до критичного мислення  

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 

СК2 Здатність до засвоєння основних концепцій, розуміння теоретичних і 

практичних проблем, історії розвитку та сучасного стану наукових знань 

за спеціальністю 051 «Економіка», оволодіння термінологією з 

досліджуваного наукового напряму  

СК5 Здатність до вибору методів, що необхідні для досягнення мети 

дослідження та моделювання, прогнозування соціально-економічних 

процесів як методологічної бази обґрунтування управлінських рішень в 

економічній діяльності  

СК6 Здатність аналізувати економічні процеси, здійснювати економіко-

математичне моделювання, використовувати інформаційно-комп’ютерні 

технології, економетричні методи, програмне забезпечення з погляду 

фундаментальних, класичних та новітніх вітчизняних і закордонних 

підходів в контексті проблем економіки  

СК9 Здатність обирати способи, методи, інструменти, механізми розробки і 

реалізації наукових проєктів у сфері економіки  

для здобувачів 2022 року вступу за ОНП 2022 р. 

Загальні компетентності 

ЗК 1 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу 

ЗК 5 Здатність до критичного мислення 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 

СК1 Здатність до розуміння основних концепцій, історичних витоків, сучасного 

стану та тенденції розвитку економіки; оволодіння термінологією з 

досліджуваного наукового напряму 

СК4 Здатність використовувати сучасні методології, методи та інструменти 

емпіричних і теоретичних досліджень у галузі, методи комп’ютерного 

моделювання, сучасні цифрові технології, бази даних та інші електронні 

ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та науково- 

педагогічній діяльності. 

СК8 Здатність обґрунтовувати та готувати економічні рішення на основі 

розуміння закономірностей розвитку соціально-економічних систем і 

процесів, питань європейської та євроатлантичної інтеграції; із 

застосуванням математичних методів та моделей з врахуванням 

економічних ризиків та можливих соціально-економічних наслідків 



Програмні результати навчання 

для здобувачів 2021 року вступу за ОНП 2020-2021 р. 

ПРН1 Демонструвати системний науковий світогляд та загальний культурний 

кругозір; володіти техніками і технологіями критичного мислення  

ПРН7 Оволодівати сучасними знаннями та застосовувати їх у практичній 

діяльності; здійснювати абстрактний аналіз, оцінку і синтез нових та 

комплексних ідей; демонструвати відданість їх розвитку у передових 

контекстах професійної та наукової діяльності  

ПРН18 Демонструвати знання щодо основних концепцій, теоретико-методичних 

підходів та сучасного стану наукових знань за спеціальністю економіка  

ПРН20 Демонструвати теоретичні і практичні знання щодо проблем за 

спеціальністю економіка та використовувати термінологічний апарат 

наукового дослідження  

ПРН23 Обирати ефективні методи, моделі моделювання, прогнозування 

соціально-економічних явищ, розпізнавати проблеми, обґрунтовувати 

пропоновані рішення на основі релевантних даних та наукових і 

прикладних досліджень  

ПРН24 Аналізувати сучасні підходи, які складають основу економічних 

досліджень в Україні і світі та застосовувати нові підходи, методи 

економіко-математичного моделювання, інформаційні технології в 

контексті проблем економіки, приймати ефективні рішення  

ПРН26 Проводити дослідницько-інноваційну діяльність в галузі 05 «Соціальні та 

поведінкові науки», формулювати нові гіпотези та їх підтверджувати, 

впроваджувати в практичну діяльність  

ПРН29 Використовувати методи, інструменти, механізми для розробки і 

впровадження наукових проєктів у сфері економіки, брати участь у 

міжнародних наукових заходах, розширювати межі використання 

наукових досліджень  

для здобувачів 2022  року вступу за ОНП 2022 р. 

ПРН1 Мати передові концептуальні та методологічні знання з  предметної 

області та на межі предметних галузей, а також дослідницькі навички, 

достатні для проведення наукових і прикладних досліджень на рівні 

останніх світових досягнень з відповідного напряму, отримання нових 

знань та/або здійснення інновацій 

ПРН3 Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та 

аналізу інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого 

обсягу та/або складної структури, спеціалізовані бази даних та 

інформаційні системи 

ПРН4 Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування 

висновків належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу, 

емпіричних досліджень і математичного та/або комп’ютерного 

моделювання, наявні літературні дані 

ПРН7 Критично аналізувати та узагальнювати результати власних досліджень і 

результати інших дослідників у контексті всього комплексу сучасних 

знань щодо досліджуваної наукової проблеми 

 

 

 

 



 

3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

  

Змістовий модуль 1. Теоретичні  основи формування та функціонування 

фінансового ринку 

Тема 1. . Фінансовий ринок: сутність, функції та роль в економіці 

Взаємодія і співвідношення реального та фінансового секторів 

економіки. Рух фінансових потоків в економіці. Фінансова система та її 

структура, місце фінансового ринку. Сутність і функції фінансового ринку. 

Класифікація та структура фінансових ринків. Суб’єкти фінансового ринку. 

Фінансові активи і фінансові інструменти. Глобалізація фінансових ринків: 

причини, фактори, наслідки. 

Тема 2. Інфраструктура фінансового ринку та джерела аналізу його 

динаміки 

Інфраструктура та її склад. Основні елементи інфраструктури 

фінансового ринку: організатори торгівлі (біржі (фондові, валютні, товарні) та 

торговельно-інформаційні системи), професійні учасники (посередники в 

торговельних угодах), посередницькі фінансові інститути, Центральний 

депозитарій, депозитарні установи, клірингові установи, розрахункові центри, 

компанії з управління активами, саморегулюванні організації ринку цінних 

паперів, інформаційно-аналітичні інститути. Класифікація фінансового 

посередництва. Банківські посередники. Небанківські фінансово-кредитні 

інститути. Контрактні фінансові інститути. Місце інформаційного 

забезпечення інфраструктури фінансового ринку. 

Тема 3. Базові концепції аналізу фінансових ринків 

Теоретичні концепції, пов'язані з інформаційним забезпеченням 

учасників фінансового ринку і формуванням ринкових цін. Гіпотеза 

ефективності ринку (Efficient Market Hypothesis, EMH). Концепція агентських 

відносин (Agency Costs Conception). Концепція асиметричної інформації 

(Asymmetrical Information Conception). Арбітражна теорія ціноутворення 

(Arbitrage Pricing Theory, APT). 

 

 

 

 



Змістовий модуль 2. Нова – нелінійна – парадигма аналізу динаміки 

ринків 

Тема 4. Місце нелінійної динаміки у моделюванні економіки 

Математичне моделювання як ефективний інструмент дослідження 

економіки. Сутність процесу математичного моделювання економіки та його 

мета. Історія розвитку методології економіко-математичного моделювання. 

Поняття про економічну динаміку. Поняття про еволюційну економіку. 

Концепція нелінійної динаміки (динамічного хаосу) - нелінійна парадигма. 

Поняття про синергетику та синергетичну економіку. 

Тема 5. Еволюція концепцій аналізу динаміки фінансових ринків 

Гіпотеза ліберального та рівноважного ринку (LEMH). Гіпотеза 

ефективного ринку (EMH) (слабка, середня, сильна).  Гіпотеза фрактального 

ринку (FMH). Гіпотеза когерентного ринку (CMH). Гіпотеза синергетичного 

ринку (SMH).  

Змістовий модуль 3.  Фрактальні структури на ринках капіталу 

Тема 6. Вступ до теорії фракталів 

Поняття «фрактал». Історія створення теорії фракталів. Приклади 

самоподібних множин в математиці. Рекурсивна процедура для побудови 

фрактальних кривих, генерування фракталів. Класифікація фракталів. 

Стохастичні фрактали. Поняття про фрактальну розмірність. Природні 

об'єкти, що володіють фрактальними властивостями. Приклади застосування 

фракталів (в природничих науках, для генерації зображень природних об'єктів, 

в механіці рідин, біології, інженерії, для стиснення зображень, в 

децентралізованих мережах та ін. 

Тема 7. Фрактальна статистика на ринках капіталу 

Нульова гіпотеза щодо динаміки на ринку: формулювання, економічна 

сутність, доведення або заперечення. Приклади порушення підпорядкування 

нормальному закону розподілу. Нестійкість та нестаціонарність динаміки на 

ринку. Класифікації часових рядів за типом динаміки: персистентні часові 

ряди, випадкове блукання, антиперсистентні часові ряди. Приклади. 

 

 

  



Змістовий модуль 4.  Методи дискретної нелінійної динаміки в аналізі 

ринків 

Тема 8. Методи фрактального аналізу динаміки ринків 

Сутність та особливості методу нормованого розмаху Херста – R\S-

аналізу. Історія виникнення та застосування методу нормованого розмаху 

Херста. Поняття «глибина пам’яті» часового ряду. Елементи нечіткої 

математики. Сутність та особливості методу послідовного R\S-аналізу. 

Особливості представлення результатів методу послідовного R\S-аналізу та їх 

застосування. Нечітка глибина пам’яті часового ряду. Метод комплексного 

R\S-аналізу. Оцінювання системних характеристик економічної динаміки на 

базі результатів комплексного фрактального аналізу. 

Тема 9. Методи фазового аналізу динаміки ринків  

Поняття про фазовий простір, фазові траєкторії. Сутність та особливості 

методів фазового аналізу динаміки ринків. Різні підходи до представлення та 

інтерпретації результатів фазового аналізу. Метод розкладання фазового 

портрету на квазіцикли. Використання динаміки квазіциклів для аналізу 

особливостей динаміки на ринку. Приклади застосування фазового аналізу для 

дослідження особливостей економічної динаміки на ринках. 

Тема 10. Метод прогнозування динаміки ринків на базі однорідної 

структури 

Поняття «однорідна структура» та її особливості. Клітинний автомат як 

приклад однорідної структури. Метод прогнозування, що базується на 

використанні моделі однорідної структури: сутність, основні етапи та 

результати. Приклади застосування методу прогнозування, що базується на 

використанні моделі однорідної структури, для аналізу динаміки на ринках. 

Напрями удосконалення методу прогнозування, що базується на використанні 

моделі однорідної структури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

 

Назви тематичних розділів і тем 

Кількість годин 

усього  у тому числі 

л. лаб. 

роб. 

сам. 

роб. 

1 2 3 4 5 

Змістовий модуль 1. Теоретичні  основи формування та 

функціонування фінансового ринку 

Тема 1. Фінансовий ринок: сутність, функції 

та роль в економіці 

8 1 - 7 

Тема 2. Інфраструктура фінансового ринку 

та джерела аналізу його динаміки 

10  2 8 

Тема 3. Базові концепції аналізу фінансових 

ринків 

7 1 - 6 

Разом за змістовим модулем 1 25 2 2 21 

Змістовий модуль 2. Нова – нелінійна –парадигма аналізу динаміки 

ринків 

Тема 4. Місце нелінійної динаміки у 

моделюванні економіки 

10 2 - 8 

Тема 5. Еволюція концепцій аналізу 

динаміки фінансових ринків 

10 2 2 6 

Разом за змістовим модулем 2 20 4 2 14 

Змістовий модуль 3.  Фрактальні структури на ринках капіталу 

Тема 6. Вступ до теорії фракталів 10 - - 10 

Тема 7. Фрактальна статистика на ринках 

капіталу 

10 2 - 8 

Разом за змістовим модулем  3 20 2 - 18 

Змістовий модуль 4. Методи дискретної нелінійної динаміки в аналізі 

ринків 

Тема 8. Методи фрактального аналізу 

динаміки ринків 

10 2 4 4 

Тема 9. Методи фазового аналізу динаміки 

ринків  

10 2 2 6 

Тема 10. Метод прогнозування динаміки 

ринків на базі однорідної структури 

5 - 2 3 

Разом за змістовим модулем 4 25 4 8 13 

Усього годин 90 12 12 66 

 



5. ТЕМИ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ  

 

№ 

теми  

Назва теми Кіл-ть 

годин 

Змістовий модуль 1. Теоретичні  основи формування та 

функціонування фінансового ринку 

1 Фінансовий ринок: сутність, функції та роль в економіці 1 

3 Базові концепції аналізу фінансових ринків 1 

 Разом за змістовим модулем 1 2 

Змістовий модуль 2. Нова – нелінійна – парадигма аналізу динаміки 

ринків 

4 Місце нелінійної динаміки у моделюванні економіки 2 

5 Еволюція концепцій аналізу динаміки фінансових ринків 2 

 Разом за змістовим модулем 2 4 

Змістовий модуль 3. Фрактальні структури на ринках капіталу 

7 Фрактальна статистика на ринках капіталу 2 

 Разом за змістовим модулем 3 2 

Змістовий модуль 4. Методи дискретної нелінійної динаміки в аналізі 

ринків 

8 Методи фрактального аналізу динаміки ринків 2 

9 Методи фазового аналізу динаміки ринків 2 

 Разом за змістовим модулем 4 4 

Усього годин 12 

 

6. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ 

 

№ 

теми 

Назва теми Кіл-ть 

годин 

Змістовий модуль 1. Теоретичні  основи формування та 

функціонування фінансового ринку 

2 Інфраструктура фінансового ринку та джерела аналізу 

його динаміки 

2 

 Разом за змістовим модулем 2 2 

Змістовий модуль 2. Нова – нелінійна – парадигма аналізу динаміки 

ринків 

5 Еволюція концепцій аналізу динаміки фінансових ринків 2 

 Разом за змістовим модулем 3 2 

 



Змістовий модуль 4. Методи дискретної нелінійної динаміки в аналізі 

ринків 

8 Методи фрактального аналізу динаміки ринків 4 

9 Методи фазового аналізу динаміки ринків 2 

10 Метод прогнозування динаміки ринків на базі однорідної 

структури 

2 

 Разом за змістовим модулем 4 8 

Усього годин 12 

 

7. САМОСТІЙНА РОБОТА 

 

№ 

теми 
Назва теми 

Кіл-ть 

годин 

Змістовий модуль 1. Теоретичні  основи формування та 

функціонування фінансового ринку 

1 Фінансовий ринок: сутність, функції та роль в економіці 7 

2 Інфраструктура фінансового ринку та джерела аналізу його 

динаміки 

8 

3 Базові концепції аналізу фінансових ринків 6 

 Разом за змістовим модулем 1 21 

Змістовий модуль 2. Нова – нелінійна – парадигма аналізу динаміки 

ринків 

4 Місце нелінійної динаміки у моделюванні економіки 8 

5 Еволюція концепцій аналізу динаміки фінансових ринків 6 

 Разом за змістовим модулем 2 14 

Змістовий модуль 3. Фрактальні структури на ринках капіталу 

6 Вступ до теорії фракталів 10 

7 Фрактальна статистика на ринках капіталу 8 

 Разом за змістовим модулем 3 18 

Змістовий модуль 4. Методи дискретної нелінійної динаміки в аналізі 

ринків 

8 Методи фрактального аналізу динаміки ринків 4 

9 Методи фазового аналізу динаміки ринків 6 

10 Метод прогнозування динаміки ринків на базі однорідної 

структури 

3 

 Разом за змістовим модулем 4 13 

Усього годин 66 

 

 



8.    ВИДИ КОНТРОЛЮ І СИСТЕМА НАКОПИЧЕННЯ БАЛІВ 

 

№ 

змістового 

модуля 

Вид контролю 
Кіл-ть 

балів 

ПОТОЧНИЙ 

1 Тест № 1. Теоретичні основи формування та 

функціонування фінансового ринку 

5 

Індивідуальний практичний кейс №1: 

Інфраструктура фінансового ринку та джерела 

аналізу його динаміки 

10 

2 Тест № 2. Нелінійна парадигма аналізу динаміки 

ринків 

5 

Індивідуальний практичний кейс №2. Статистичний  

аналіз динаміки фінансового ринку  

10 

3 Тест № 3. Фрактальні структури на ринках капіталу 5 

4 

 

Тест № 4. Методи дискретної нелінійної динаміки в 

аналізі ринків 

5 

Індивідуальний практичний кейс №3. Застосування 

методів фрактального аналізу для дослідження 

динаміки ринків 

10 

 Індивідуальний практичний кейс №4. Застосування 

методів фазового аналізу для дослідження динаміки 

ринків 

10 

 Разом: 60 

ПІДСУМКОВИЙ  

 Залік, у т.ч.  40 

Підсумковий тест  20 

Захист дослідницького завдання 20 

Разом: 40 

Усього 100 

Дослідницьке завдання, що представляється до захисту на підсумковій 

атестації, полягає в узагальнені результатів виконання індивідуальних 

практичних кейсів та розробці на основі врахування результатів аналізу 

динаміки обраного фінансового ринку практичних рекомендацій для особи, 

що приймає рішення.  

За наявності сертифікату (свідоцтва, програми тощо) про проходження 

онлайн-курсу, тренінгу, вебінару, курсу підвищення кваліфікації та ін. з 

тематики (однієї з тем, змістового модуля) навчальної дисципліни залежно від 



кількості прослуханих годин (здобутих кредитів) здобувачу може бути 

нараховано до 50 балів. Дотичність тематики, відповідність досягнутих 

результатів навчання та кількість додаткових балів визначається викладачем. 

Документи, що підтверджують участь здобувача у відповідних заходах, мають 

бути подані викладачу до початку сесії. 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

За шкалою 

ECTS 

За шкалою 

   університету 

За 

національною 

шкалою 

A 
90 – 100 

(відмінно) 
5 (відмінно) 

B 
85 – 89 

(дуже добре) 
4 (добре) 

C 
75 – 84 

(добре) 

D 
70 – 74 

(задовільно)  
3 (задовільно) 

E 
60 – 69 

(достатньо) 

FX 

35 – 59 

(незадовільно – з можливістю 

повторного складання) 
2 (незадовільно) 

F 

1 – 34 

(незадовільно – з 

обов’язковим повторним курсом) 
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